

我的肋巴记忆

★廖春华



有100多年的历史,称得上融合多民族文化的古老艺术了。

上江的肋巴舞,它传承于塔城热巴,但又很明显地有傈僳族等民族的文化融合。对小时候的我们来说,最感兴趣的,一是随时来驱赶我们这些调皮捣蛋鬼的戴着魔怪面具的纪律维护者,另外一个是穿插在每个段次里的小剧了。金鸡、马鹿、牦牛,随着节拍,舞者惟妙惟肖地模仿出了这些动物的动作,还有猎人打猎、金鸡衔花等幽默风趣的表演。其中有一个小剧我印象特别深,演的是牦牛在行进中生病发狂倒地,先由拿拨浪鼓的东巴作法医治,没有效果,后来穿白褂的医生打针之后,牛就恢复如常了。我一直在想这个小剧肯定不是它最初的面目,估计是解放后一些基层工作者为了普及医学常识,良苦用心地改编了这个剧目。关于金鸡马鹿舞,后来我也特意查证了一些资料,也确实为上江傈僳族所独有,而且与大理鹤庆洞经会颇有渊源。

“哪要克?”“跳肋巴克。”听到这样的对话,估计有朋友得笑江边话的可爱了。“克”(江边方言,去的意思)还好说,肋巴可以说疼,还从没听说可以跳的。其实,肋巴,是香格里拉市上江乡的一种舞蹈,它是塔城神川热巴的分支,肋巴估计是方言的差异。虽然有学者把上江肋巴舞称之为傈僳族热巴舞,但从感情上来说,我更喜欢有着乡土气息的“肋巴”这个称谓。

对于肋巴舞最初的记忆,是在儿时村里的老操场。舞者长啸震天而出场,动作豪放洒脱,腾跃飞旋,时而踩脚,时而穿插,时而龙摆尾,时而老虎翻身,那雄壮的鼓声,那宏大的场面,十多年一直清晰地印在我的脑海里。以至于后来学到安塞腰鼓这篇课文,我最先想到的就是



村里的肋巴舞。是啊,在我的世界里,所能想到的最壮观的鼓舞,也就是肋巴了。后来,我也穿着楚巴,腰系五彩丝带,右手执拨浪鼓,左手甩牦牛尾,加入了跳肋巴的行列。期间的开心兴奋,不亚于考上了自己心仪的大学。

再大些,就开始关注村里肋巴舞的历史。一次,看到一篇介绍塔城神川热巴舞的文章,提到塔城热巴具有庄重典雅肃穆的舞蹈风格,相传由达摩祖师所创,有明显的宗教性,我的第一反应,村里的肋巴,应该和神川热巴有渊源。除了舞蹈风格和地缘因素的考量外,村里的肋巴也有很明显的宗教意味,其师承几乎不可能是重表演性的流浪热巴。几年前村里的肋巴舞表演,还有迎神送神的仪式。跳完肋巴舞的第二天早上,从操场开始,全部舞者在公路上浩浩荡荡地跳着前行,身后跟着被堵住的大大小小的车辆,直至3.4公里外的村尾。有的年份干旱,村里的老人还会归咎于跳肋巴时没把神送好。后来一些老人的口述和相关研究的文章,也证实了我的想法,上江的肋巴舞确为塔城腊普村的师傅所教,已

豪迈洒脱的舞姿,神秘悠远的历史,精彩风趣的小剧,阵痛蜕变的生存,这就是我关于肋巴的记忆。

古人是怎样消暑的

◆郭时民

防暑降温了。

古人消暑法之二,自然消暑

唐代诗人刘禹锡喜欢在临水亭榭,荷花池畔的环境中消暑纳凉。他在一首题为《刘驸马水亭避暑》七言诗中写道:“千竿竹翠数莲红,水阁虚凉玉簟空。琥珀盏红疑漏雨,水精帘莹更通风。”君不见,岸上是青青翠竹,池中是朵朵红莲;喧闹的市声远去了,烦恼的心事散去了;举目环望,清风徐来,水波微兴,顿觉心旷神怡,似乎就要羽化成仙了。水中亭榭在玉宇琼楼的映衬下,轻轻盈盈地漂在水面,四周缭绕着的是阵阵清凉的爽气。这无疑是一个天然的空调世界。

白居易的纳凉方法是独坐院中,修身养性,迎着临窗的徐徐清风而自得其乐。他在《消暑》诗云:“何以消烦暑,端坐一院中。眼前无长物,窗下有清风。散热由心静,凉生为室空。此时身自保,难更与人同。”

宋诗人杨万里同样也喜欢在庭院里纳凉。与白居易不同的是,杨万里不是静坐在院中,而是于“动”中纳凉。他在《夏夜追凉》描写了这样的情景:“夜热依然午热同,开窗

小立明中。竹深树密虫鸣处,时有微凉不是风。”诗人勾勒出一幅夏夜追凉图:明月高悬,竹林婆娑,虫吟悦耳,清风频吹,星河半落,酷热渐消,在月光下闲庭信步,心中不觉生凉。

山中树茂林密,成了古人消暑的好去处。唐代高骈《山亭夏日》诗云:“绿树浓荫夏日长,楼台倒影入池塘。水晶帘动微风起,满架蔷薇一院香。”元代释英《山中景》诗云:“六月山深处,轻风冷袭衣。遥知城市里,扑面火花飞。”城镇赤日如烤,而山中树

木青翠,峰高气清,使人凉意骤生。

古代民间还有很多利用自然资源制作的消暑器。如常见的有“竹夫人”。竹夫人又叫青奴,是一种圆柱形的竹制品。江南炎炎夏季,人们喜欢竹席卧身,用竹编织的竹夫人是热天消暑的清凉之物,可拥抱,可搁脚。竹夫人,长约1米左右,是用竹篾编成的圆柱形物,中空,四周有竹编网眼,根据“弄堂穿风”的原理,供人取凉。

很显然,没有电风扇和空调的古人,善于利用自然环境来消暑纳凉。

古人消暑法之三,扇子消暑

“银鍊秋光冷画屏,轻罗小扇扑流萤;天街夜色凉如水,卧看天河织女星。”唐代大诗人杜牧在《秋夕》一诗中生动形象描绘了一个天真无邪的宫女拿着一把丝织团扇,在庭院里追逐打打阶前飞萤的情景。

扇子的流行,始于汉代。从汉代起,用丝织的绢素制成的纨扇在宫廷中兴盛起来,那时宫中几乎人手一把扇,被称为“宫扇”。在汉代,扇子的品种趋向多种化,汉代的赵飞燕册封为皇后,她的妹妹赵昭仪送她一匹珍贵礼品,其中就有云母扇、孔雀扇、翠羽扇、九华扇、五明扇等多种品种的扇(《西京杂记》卷一),质料和形制都已多样化。其中,五明扇是圆形的扇子,流传到民间,就成为团扇。

西汉时,巧匠于缓还发明了一种“七轮扇”,其原理与现代的电风扇极为相似,由一人手摇“七轮扇”,清风满座,它是世界上最早的风扇。唐太宗曾建造一座“清凉殿”,用水力风扇来消暑降温,它比手风扇的“七轮扇”又前进了一步。

融媒体一体化平台

迪慶日報融媒体参与方式
可通过扫描以下二维码下载和关注迪慶日報新媒体。在各媒体客户端可实时获取新闻阅读、查阅数字报、参与音视频图文直播、在线投票等。

香格里拉APP客户端	迪慶日报	迪慶日报
香格里拉网	www.xgll.com.cn	香格里拉藏文网
www.shangri-laibst.cn	香·迪庆	迪慶日报传媒
迪慶文旅之声	迪慶文旅之声	香格里拉网
香格里拉藏文网	香格里拉藏文网	迪慶地政客户端

上汽大众丽江锦锐迪庆专营店

全新途观L

广告
火热预定中...

外观内饰彰显大气高端

打造德系高端中型SUV驾乘体验

